
   Unione dei Comuni Lombarda 

  Bassa Bresciana Occidentale 
25034 Orzinuovi (Bs) - Via Marconi n. 27 
Partita Iva e Codice Fiscale: 03248690988 
Telefono 030/942842 - Fax 030/8992003 
Mail: info@unionecomunibbo.it 
P.E.C.: unionecomuni.bbo@pec.regione.lombardia.it 

                                                                         

        

Orzinuovi, 07/04/2017  

 

 

     

 

 

CIRCOLARE N. 1 

Oggetto: ADEMPIMENTI CONNESSI ALLA COMUNICAZIONI ALL’ANAGRAFE 

TRIBUTARIA DA FARE ENTRO IL 30 APRILE. 

In vista della scadenza del 30 /04 p.v. si ritiene opportuno inviare a tutti gli uffici un pro memoria 

degli adempimenti connessi alle comunicazioni all’Anagrafe Tributaria. 

Si elencano di seguito le tipologie di comunicazione da effettuare, relativamente ai dati, alle 

notizie, alle iscrizioni ed ai contratti effettuati nel corso dell'anno precedente. 

 

Tipologia di 

comunicazione 

Data di 

scadenza 

Soggetti tenuti alla 

comunicazione 
Oggetto della comunicazione 

Atti di concessione, 

di autorizzazione e 

licenza 

30 aprile Uffici pubblici 
Dati e notizie concernenti le 

concessioni, autorizzazioni e licenze 

Estremi dei 

contratti di appalto, 

somministrazione e 

trasporto 

30 aprile 
Pubbliche Amministrazioni 

ed Enti Pubblici 

 

Dati relativi ai contratti di appalto, 

somministrazione e trasporto 

conclusi mediante scrittura privata 

e non registrati 

Comunicazione dei 

comuni in materia 

di edilizia (DIA) 

30 aprile 

Gli uffici comunali che 

abbiano ricevuto denunce 

di inizio attività ed emesso 

atti di assenso in materia 

di attività edilizia ai sensi 

del decreto del Presidente 

della Repubblica 6 giugno 

2001, n. 380 

Comunicazione dei dati all'anagrafe 

tributaria da parte degli uffici 

comunali in relazione alle denunce 

di inizio attività presentate allo 

sportello unico comunale per 

l'edilizia, permessi di costruire e 

ogni altro atto di assenso 

comunque denominato in materia 

di attività edilizia rilasciato ai sensi 

del decreto del Presidente della 

Repubblica 6 giugno 2001, n. 380 e 

 

 

 

 

AI RESPONSABILI: 

DOTT. STEFANO OTTOBRI 

DOTT. ROSSANO VIGANO’ 

DOTT. VITTORIO PALOSCHI 

ING. GIANANDREA DELINDATI 

RAG. CLAUDIA CUCCHI 

RAG. MARIAGRAZIA LAINI 

SEDE UNIONE 
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Tipologia di 

comunicazione 

Data di 

scadenza 

Soggetti tenuti alla 

comunicazione 
Oggetto della comunicazione 

successive modificazioni, 

relativamente ai soggetti 

dichiaranti, agli esecutori e ai 

progettisti dell'opera 

 

In relazione all’adempimento relativo a “Estremi dei contratti di appalto, somministrazione 

e trasporto” i contratti che devono essere comunicati sono i contratti di appalto, 

somministrazione e trasporto conclusi mediante scrittura privata e non registrati, di importo 

non inferiore ad € 10.329,14, al lordo di IVA, stipulati nell’anno 2016. (art. 20  Dpr n. 605/73 

come modificato dall’ art. 20 - co. 2 - lettera e) della Legge 30/12/1991, n. 413). 

Non vanno comunicati i contratti stipulati in forma pubblica amministrativa registrati e le scritture 

private registrate.  

Si ricorda che l’art. 32 comma 14 del dlgs. 50/16 (Codice degli appalti) prevede:  

“Il contratto e' stipulato, a pena di nullita', con atto pubblico notarile informatico, ovvero, in 

modalita' elettronica secondo le norme vigenti per ciascuna stazione appaltante, in forma 

pubblica amministrativa a cura dell'Ufficiale rogante della stazione appaltante o mediante 

scrittura privata; in caso di procedura negoziata ovvero per gli affidamenti di importo non 

superiore a 40.000 euro mediante corrispondenza secondo l'uso del commercio 

consistente in un apposito scambio di lettere, anche tramite posta elettronica certificata o 

strumenti analoghi negli altri Stati membri.” 

È dunque da equipararsi alla scrittura privata sia l’atto sottoscritto da entrambe le parti, sia un 

qualificato “scambio di corrispondenza”  ai sensi della normativa sopra richiamata. 

Qualsiasi atto avente la forma di scrittura privata e non registrato, rientra pertanto nel novero 

dei contratti di appalto da comunicare all’Anagrafe Tributaria, anche i contratti di servizio per 

l’affidamento in house a società partecipate, se hanno tale forma. 

Ogni ufficio provvederà ad inserire nel software messo a disposizione dall’Agenzia delle Entrate, 

scaricabile al seguente link 

http://www.agenziaentrate.gov.it/wps/content/nsilib/nsi/strumenti/software+di+compilazione/

software+-+modelli+di+comunicazione/software+-

+comunicazioni+da+amministrazioni+enti+e+concessionarie 

e successivamente a trasmettere tramite ENTRATEL,  i dati relativi alle proprie scritture 

private /lettere del commercio e ad inviarle, come da istruzioni di seguito indicate, estratte 

dal sito della Agenzia delle Entrate 

http://telematici.agenziaentrate.gov.it/Main/ComunicazioniAT.jsp 

al quale dovete collegarvi per gli adempimenti conseguenti. 

Lo stesso vale per chi deve procedere a comunicare Atti di concessione, autorizzazione e 

licenza  e Dati in materia edilizia (DIA, Permessi e atti di assenso)  secondo le 

specifiche tecniche previste nel Provvedimento del Direttore dell'Agenzia delle 

Entrate del 2 ottobre 2006, e modificate dal Comunicato del 2 gennaio 2007; 

Estratto dal sito dell’Agenzia delle Entrate: 

“Comunicazioni all'Anagrafe Tributaria (provvedimento dell'Agenzia delle Entrate del 

10 marzo 2005, G. U. n. 66 del 21/03/2005) 

http://www.agenziaentrate.gov.it/wps/content/nsilib/nsi/strumenti/software+di+compilazione/software+-+modelli+di+comunicazione/software+-+comunicazioni+da+amministrazioni+enti+e+concessionarie
http://www.agenziaentrate.gov.it/wps/content/nsilib/nsi/strumenti/software+di+compilazione/software+-+modelli+di+comunicazione/software+-+comunicazioni+da+amministrazioni+enti+e+concessionarie
http://www.agenziaentrate.gov.it/wps/content/nsilib/nsi/strumenti/software+di+compilazione/software+-+modelli+di+comunicazione/software+-+comunicazioni+da+amministrazioni+enti+e+concessionarie
http://telematici.agenziaentrate.gov.it/Main/ComunicazioniAT.jsp


Con il provvedimento dell'Agenzia delle Entrate del 9 luglio 2001, pubblicato nella Gazzetta 

Ufficiale n. 165 del 18 luglio 2001, è stata introdotta la possibilità di utilizzare il Servizio 

Telematico per le comunicazioni all'Anagrafe Tributaria per le tipologie di dati indicate 

nel Provvedimento stesso. Con il medesimo provvedimento sono state stabilite le modalità 

tecniche di trasmissione.  

Infine, con il provvedimento dell'Agenzia delle Entrate del 10 marzo 2005, pubblicato sulla 

Gazzetta Ufficiale n. 66 del 21 marzo 2005, è stato esteso a tutte le forniture indicate nel 

provvedimento stesso, l'obbligo esclusivo dell'invio per via telematica. Tale obbligo è in 

vigore a partire dalle forniture relative al 2004. Con lo stesso provvedimento sono state 

introdotte modifiche riguardanti i valori ammessi nei campi importo e valuta (Euro), e sono 

state definite nuove scadenze per l'invio dei dati.  

Prima della trasmissione telematica è necessario predisporre il file contenente le 

comunicazioni oggetto della trasmissione.  

Per operare tale predisposizione l'utente può ricorrere a pacchetti software di mercato oppure 

utilizzare, per alcune tipologie di comunicazioni (contratti di appalto, atti di 

concessioni, autorizzazioni e licenze, iscrizioni, variazioni e cancellazioni negli albi, registri 

ed elenchi tenuti dagli ordini professionali, dati relativi agli esercenti di aeromobili, dati relativi 

alle iscrizioni di aeromobili ed alla loro proprietà, dati relativi alle iscrizioni di natanti ed alla 

loro proprietà) ai relativi pacchetti software che l'Agenzia delle Entrate ha da tempo 

messo a disposizione nella sezione Software del sitowww.agenziaentrate.gov.it.  

Per poter trasmettere le comunicazioni per via telematica, inoltre, gli utenti sono tenuti 

ad utilizzare l'ultima versione del pacchetto software di controllo, messo a disposizione 

dall'Agenzia delle Entrate nella sezione "Software" di questo sito.  

Tale pacchetto provvede a controllare la conformita' del file alle specifiche tecniche: in questa 

fase viene riscontrata l'effettiva rispondenza dei dati comunicati con quanto indicato nelle 

specifiche tecniche e viene contestualmente predisposto un file contenente esclusivamente i 

dati corretti. Gli eventuali errori o incongruenze, individuabili dal progressivo del record della 

comunicazione iniziale e dal Codice fiscale (se indicato), vengono dettagliatamente segnalati 

su un apposito file (con estensione .dgn).  

In caso di presenza di errori (in misura inferiore al 33%) sarà cura dell'utente decidere se: 

 effettuare le correzioni sulla fornitura iniziale, eseguire nuovamente il controllo dei dati e 

inviare l'intera fornitura corretta in una unica soluzione; 

 suddividere l'invio in più soluzioni inviando in prima istanza i soli dati risultati corretti e con 

successive forniture le sole occorrenze (con le necessarie correzioni) che al primo controllo 

avevano presentato anomalie; 

Si precisa che l'effettuazione del controllo di conformita' è obbligatoria.  

 

Con la presente versione del software di controllo delle Comunicazioni all'Anagrafe Tributaria è 

quindi possibile verificare la correttezza delle seguenti tipologie di comunicazioni: 

 Atti di concessione, autorizzazione e licenza (ad esclusione dei codici R1, R2 e R3); 



 Contratti di somministrazione di Energia Elettrica; 

 (Art. 78 della legge 30 dicembre 1991 n. 413) - Premi assicurativi; 

 (Art. 78 della legge 30 dicembre 1991 n. 413) - Contributi previdenziali; 

 (Art. 78 della legge 30 dicembre 1991 n. 413) - Interessi passivi; 

 Contratti di Assicurazioni; 

 Trasferimenti da e per l'estero di denaro, titoli e valori, nonché delle operazioni oggetto di 

regolarizzazione di attività detenute all'estero; 

 Dati e notizie relative a navi, galleggianti ed unità da diporto, o quote di essi; 

 Aerei - Registro Aeronautico Nazionale; 

 Contratti d'appalto, somministrazione e trasporto; 

 Albi, registri ed elenchi tenuti da ordini professionali; 

 Aerei - Circoscrizioni di aeroporto; 

 Elenco soggetti erogatori (da parte del Ministero per i beni e le attività culturali); 

 Elenco soggetti beneficiari; 

 Elenco soggetti beneficiari (da parte del Ministero per i beni e le attività culturali); 

 Utenze telefoniche; 

 Premi assicurativi esteri; 

 Utenze idriche; 

 Utenze del gas; 

 Verificazioni periodiche dei misuratori fiscali; 

 Trasmissione dei corrispettivi giornalieri da parte delle imprese di grande distribuzione; 

 Estremi delle caselle di Posta Elettronica Certificata (indagini bancarie); 

 Comunicazione dei dati in materia edilizia (DIA, Permessi e atti di assenso) da 

parte degli uffici comunali - secondo le specifiche tecniche previste nel 

Provvedimento del Direttore dell'Agenzia delle Entrate del 2 ottobre 2006, e 

modificate dal Comunicato del 2 gennaio 2007; 

 Comunicazione dei soggetti ammessi a fruire del credito di imposta concesso dal Ministero 

dello Sviluppo Economico; 

 Comunicazione dei dati relativi alle somme di denaro erogate dagli operatori del settore 

delle assicurazioni per la liquidazione dei sinistri; 



 Comunicazione dei soggetti ammessi a fruire dei crediti di imposta concessi dal Ministero 

dell'Università e della Ricerca; 

 Comunicazione all'Agenzia delle Entrate dei dati acquisiti nell'attività di gestione da parte 

dei soggetti che gestiscono, anche in concessione, il servizio di smaltimento dei rifiuti urbani. 

Le modalità di invio del file e di visualizzazione delle ricevute sono contenute nel paragrafo 

Presentazione dei documenti.” 

BUON LAVORO  

                                                              IL SEGRETARIO GENERALE 

                                                  DOTT.SSA ANTONELLA PATRIZIA NOSTRO 

http://telematici.agenziaentrate.gov.it/Main/Presentazione.jsp

